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ПРІО РИ ТЕТ НІ ЗАВДАН НЯ ЄВРО ПЕЙ СЬ КИХ 
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Ду мати локально – діяти гло баль но 1

Стаття при свя чена висвіт ленню завдань наці о наль них ака де мій наук країн 
Європи в епоху гло баль них змін та транс фор ма цій. Інте лек ту аль ний потен ціал 
ака де мій може з успі хом вико рис то ву ва тися у вирі шенні локаль них та гло баль них 
про блем ХХІ ст.

Клю чові слова: ака де мічна наука, наці о нальні ака де мії наук, знан нєве сус піль-
ство, євро пейсь кий нау ко вий простір.

Ака де мічна наука як об’єкт дослі дження ста но вить знач ний нау ко вий 
інте рес у сучас ному нау ко знавстві, зок рема, у кон тексті фор му вання 
нау ко вої полі тики та подаль шого роз витку науки, пізнання її внут рі шніх 
зако но мір нос тей і зв’язку з іншими сус піль ними яви щами. Остан нім 
часом спо сте рі га ється під ви щення інте ресу до ака де міч ної форми орга ні-
за ції науки, ана лі зу ється місце та роль ака де мій наук у сучас ному гло ба-
лі зо ва ному світі.

Се ред остан ніх віт чиз ня них дослі джень, які висвіт лю ють питання 
орга ні за ції сві то вого нау ко вого прос тору, ролі та місця в ній укра ї нсь кої 
науки, при вер та ють увагу моно гра фія «Наці о нальна ака де мія наук 
Укра їни: про блеми роз витку та вхо дження в євро пейсь кий нау ко вий 
прос тір» [1], фун да мен тальне видання «Наці о нальна ака де мія наук 
Укра їни. 1918–2008: до 90-річчя від дня засну ван ня» [2], збір ники 
нау ко вих ста тей «Наука Укра їни у сві то вому інфор ма цій ному прос то рі» 
[3], пуб лі ка ції укра ї нсь ких нау ко знав ців у фахо вих жур на лах «Наука 
та нау ко знавст во» та «Віс ник Наці о наль ної ака де мії наук Укра ї ни». 

1 Із «Загальної декларації», при йнятої 2008 р. на Міжнародній конференції «Роль 
національних академій наук у ХХІ столітті» за участі провідних європейських 
академій. – Прим. авт. 
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Проте це питання зали ша ється акту аль ним, зок рема з огляду на полі тику 
про від них євро пейсь ких країн у роз бу дові знан нє вого сус піль ства 
і потре бує висвіт лення бага тьох аспек тів діяль ності ака де міч них установ.

При ско ре ний роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, ста нов лення 
єди ного сві то вого інфор ма цій ного нау ко вого прос тору та інтег ра ція 
в нього наці о наль них нау ко вих сис тем, гло бальні виклики та гли бокі 
транс фор ма ційні про цеси в усіх сфе рах життя сус піль ства став лять перед 
ака де мі ями наук акту альні завдання із здійс нення нау ко вого пошуку 
в най важ ли ві ших пріо ри тет них нау ко вих напрямах.

Ос новні риси сучас них гло баль них викли ків сві то вої спіль ноти пов’я-
зу ють, насам пе ред, з клі ма тич ними змі нами, які харак те ри зу ються погір-
шен ням еко ло гіч ної ситу а ції та збіль шен ням кіль кості при род них і тех но-
ген них катаст роф; зрос тан ням дефі циту стра те гіч них ресур сів (зок рема, 
енер ге тич них та вод них), неста чею в окре мих кра ї нах про до воль ства; 
появою нових видів захво рю вань; соці аль ним неза до во лен ням, що зна хо-
дить вті лення в полі тич них кри зах та соці аль них кон ф лік тах. До викли ків 
сьо го дення можна від нести також загрозу руй на ції само бут ніх форм 
куль тури, що вими ває ґрунт для куль тур, а отже, і наці о наль ної само іден-
ти фі ка ції осо бис тості [4, с. 8]. Цілий ряд про блем, з якими зітк ну лося 
людство, ста нов лять без по се редню загрозу його існу ванню. У цьому 
кон тексті, вико рис тання бага то ві ко вого досвіду ака де мій наук, які 
за своєю струк ту рою та рів нем нау ко вого потен ці алу об’єд ну ють зусилля 
вче них різ них галу зей науки для вирі шення най склад ні ших ком плекс них 
про блем, стало скла до вою нау ко вої та еко но міч ної полі тики про від них 
євро пейсь ких країн. Як зазна чає пре зи дент НАН Укра їни ака де мік 
Б. Патон, «саме ставку на науку, яка здатна спри яти вті ленню в стислі 
тер міни реаль ної стра те гії інно ва цій ного роз витку, зро били про відні 
кра їни світу в умо вах фінан со вої та еко но міч ної кри зи» [5, с. 18]. Іншими 
сло вами, сус піль ство знань, у якому основ ний пріо ри тет від во диться 
освіті, науці та інно ва цій ному роз витку, має най кращі шанси подо лати 
існу ючі виклики [6].

У кра ї нах Європи істо рично сфор му ва лися дві моделі орга ні за ції ака де-
міч ної науки – як спе ці а лі зо ва них на нау ково-дос лід ній роботі уста нов, 
що пра цю ють пере важно за дер жав ної під тримки, та як доб ро віль них 
гро мадсь ких об’єд нань, що існу ють пере важно на при ватні пожертви та, 
част ково, дер жавні асиг ну вання. Діяль ність ака де мій наук, які мають 
у своєму складі нау ково-дос лідні уста нови, спря мо ву ється на здійс нення 
фун да мен таль них та при клад них дослі джень, вико рис тання сис тем них 
і ком плекс них між дис цип лі нар них під хо дів до вирі шення стра те гіч них 
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нау ко вих завдань. Значна час тина ака де мій наук і нау ко вих това риств 
функ ці о ну ють як доб ро вільні об’єд нання вче них. Такі ака де мії не мають 
влас них нау ково-дос лід них уста нов, а їхні члени про во дять нау кові дослі-
дження пере важно в лабо ра то ріях або нау ково-дос лід них центрах уні вер-
си те тів та вищих навчаль них закла дів. При уні вер си те тах, як пра вило, 
пра цю ють окремі нау ково-дос лідні центри, які здійс ню ють фун да мен-
тальні й при кладні дослі дження. Робота цих центрів «…на га дує роботу 
ака де міч них інсти ту тів: абсо лютна біль шість нау ко вих спів ро біт ни ків 
не зайнята в навчаль ному про це сі … центри мають влас ний бюджет і від ра-
хо ву ють уні вер си те там фік со вану його час ти ну…» [7]. Проте досвід 
вза є мо дії ака де міч них об’єд нань з дер жа вою пока зує, що неза лежно від 
форми орга ні за ції ака де міч ної науки дер жава зав жди роз гля дала їх як 
інте лек ту аль ний капі тал кра їни, пред став ле ний висо ко ква лі фі ко ва ними 
авто ри тет ними фахів цями, здат ними впли вати на роз ви ток сус піль ства 
та кра їни. Ака де мічна наука, як і інші нау кові об’єд нання, є інтег раль ною 
час ти ною наці о наль ної нау ко вої сис теми [8].

Ос нов ною з функ цій ака де мій наук є дорадча у фор му ванні орга нами 
влади (уря дом, пар ла мен том, мініс терст вами та від ом ства ми) дер жав ної 
полі тики у сфері нау ко вої діяль ності, нау кове про гно зу вання соці ально-
еко но міч ного, енер ге тич ного, еко ло гіч ного, сус пільно-по лі тич ного 
та куль тур ного стану дер жави, роз роб лення від по від них реко мен да цій, 
про по зи цій, стра те гій, кон цеп цій та екс перт них виснов ків. Голо вним 
напря мом роботи усієї дорад чої діяль ності ака де мій наук є нау кове 
про гно зу вання, роз роб лення ана лі тич них та кон цеп ту аль них доку мен тів. 
Дорадча функ ція реа лі зу ється як від по відь на запити орга нів дер жав ної 
влади, або як власна іні ці а тива ака де мій, які праг нуть при вер нути увагу 
дер жави й сус піль ства до про блем, що мають загаль но дер жавне значення.

Про відні євро пейські кра їни у вирі шенні широ кого кола питань 
праг нуть саме від ака де міч них уста нов отри мати від по відні висновки, 
пого дження чи несх ва лення. Досить часто члени ака де мій наук вхо дять 
до вищих орга нів влади та управ ління своїх країн як поса дові особи, або 
як рад ники, що свід чить про високу довіру дер жави до вче ного-на у ковця. 
При кла дом спів праці з вищими орга нами влади управ ління може були 
спільна робота Іспансь кої Коро лівсь кої ака де мії істо рії та Мініс терства 
обо рони, зок рема щодо онов лення Музею іспансь кої армії. Мініс-
терство обо рони під пи сало з ака де мією про то кол про спів працю, за яким 
остання роз ро била реко мен да ції із роз мі щення екс по зи цій, їх змісту 
та текс то вих пояс нень щодо їхніх функ цій [9]. Реко мен да ції, отри мані 
від Коро лівсь кої ака де мії істо рії, спря мо вані на від обра ження істо рич ної 
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об’єк тив ності. Інсти тут еко но міч ного про гно зу вання Румунсь кої ака де мії 
роз роб ляв стра те гічні доку менти дер жав ної ваги, зок рема «Румунську 
наці о нальну про граму при єд нання до ЄС» (1998), «Стра те гію про мис-
ло вої рест рук ту ри за ції» (1998), «Румунську наці о нальну стра те гію 
ста лого еко но міч ного зрос тан ня» (1999) та ін. Румунсь кий центр порів-
няль ної еко но міки Румунсь кої ака де мії також бере участь у роз роб лянні 
стра те гій еко но міч ного та соці аль ного роз витку Руму нії. Високу довіру 
отри мали ака де мії і від при ват них фон дів, орга ні за цій та гро мадсь ких 
об’єд нань, які дору ча ють ака де міям при су джу вати пре стижні між на родні 
пре мії та наго роди. З цього погляду пока зо вим є при клад Коро лівсь кої 
шведсь кої ака де мії наук, яка з 1910 р. за запо ві том А. Нобеля при су джує 
Нобе лівську пре мію з хімії та Нобе лівську пре мію з фізики, а також 
Шведсь кої (мов ної. – Г. І.) ака де мії, яка при су джує Нобе лівську пре мію 
з літе ра тури.

Ви моги, які дик тує сучасне сус піль ство, вима га ють поси лення між ака-
де міч ної спів праці. Коор ди на ційні напрями роботи реа лі зу ються об’єд-
нан нями в середині кра їни (Інсти тут Фран ції, Інсти тут Іспа нії, Союз 
ака де мій наук Німеч чи ни) та між дер жав ними ака де міч ними об’єд-
нан нями (Союз євро пейсь ких ака де мій наук – ALLEA, Між на род ний 
ака де міч ний союз – IUA–UAI, Між на родна асо ці а ція ака де мій наук – 
МААН та ін.). Гово рячи про роль Інсти туту Фран ції, від омий фран цу-
зь кий філо лог, істо рик і філо соф Жозеф Ернест Ренан зазна чав, що тут 
… усі про яви людсь кого генія зли ва ються воє дино, і де поет, філо соф, 
істо рик, кри тик, мате ма тик, фізик, аст ро ном, нату ра ліст, еко но міст, 
юрист, скуль п тор, худож ник, музи кант можуть нази ва тися коле га ми [10]. 
У рам ках ака де мій наук коор ди на ція нау ко вих дослі джень здійс ню ється 
через про блемні ради, дис цип лі нарні групи, про блемні комі сії, постійні 
або тим ча сові комі тети. Досить часто до складу таких ака де міч них 
струк тур вхо дять члени не лише тієї ака де мії, на базі якої вони функ ці о-
ну ють, а й пред став ники інших ака де міч них уста нов, вищих навчаль них 
закла дів, мініс терств та від ом ств, гро мадсь ких орга ні за цій. Залу чення 
широ кого кола фахів ців дає мож ли вість роз в’я зу вати нау кові та нау ково-
тех нічні про блеми, які потре бу ють ком плекс них між дис цип лі нар них 
підходів.

Про тя гом остан ніх років спо сте рі га ється тен ден ція спіль ної роботи 
ака де міч них уста нов у реа лі за ції транс кор дон них нау ково-дос лід них 
про ек тів, зок рема з вивчення оке а нів, охо рони навко ли ш нього при род ного 
середо вища, меди цини, дослі дження кос мосу, при клад них та соці о-
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гу ма ні тар них нау ках. Кіль кість дов го три ва лих між на род них про ек тів 
постійно збіль шу є ться.

Ще однією фор мою між ака де міч ної спів праці є спільна видав нича 
діяль ність ака де міч них уста нов. У сучас ному нау ко вому середо вищі 
ака де мії наук є визна ними нау ково-ви дав ни чими центрами своїх 
країн. Саме в ака де міч них видав ницт вах пуб лі ку ються авто ри тетні 
між на родні пері одичні видання, моно гра фії, колек ції доку мен тів, 
слов ники, під руч ники, посіб ники, атласи, нау ково-по пулярна літе ра тура 
тощо. Видав нича дiяльнiсть ака де мій наук спря мо вана на спри яння 
роз вит кові науки i тех ніки, iнтег ра цiї нау ко вого потен ці алу своїх країн 
у євро пейсь кий та сві то вий нау ко вий прос тір, роз криття змісту фун да-
мен таль них та при клад них дослі джень крізь при зму iнно ва ц i й ного 
роз витку еко но міки, освіти i куль тури, забез пе чення спад ко єм ності 
нау ко вих шкіл. Досить часто пері одичні видання вида ються ака де-
мі ями наук, які мають спільні напрями нау ко вої роботи. Так, з 1920 р. 
дру ку ється Acta Zoologica – спільне пері одичне видання Коро лівсь кої 
шведсь кої ака де мії наук і Коро лівсь кої дансь кої ака де мії наук і сло вес-
ності. Ще одним таким при кла дом є жур нал Zoologica Scripta, який 
вида ється Нор ве зь кою ака де мією наук і Коро лівсь кою шведсь кою ака де-
мією наук.

Звер тає увагу те, що вищі органи влади та управ ління про від них 
євро пейсь ких дер жав беруть без по се редню участь у ство ренні ака де-
міч них нау ко вих уста нов, які, досить часто, засно ву ються за участі мініс-
терств та від ом ств. При кла дом можуть слу гу вати ряд нау ково-дос лід них 
уста нов Нідер ла ндсь кої Коро лівсь кої ака де мії наук і мис тецтв: Служба 
архів них та мере же вих даних, засно вана спільно ака де мією та Нідер ла-
ндсь кою орга ні за цією нау ко вих дослі джень, Нідер ла ндсь кий інсти тут 
вивчення гума ні тар них та соці аль них наук, засно ва ний у резуль таті 
спіль ної роботи Мініс терства освіти, куль тури та науки, ака де мії, Нідер-
ла ндсь кої орга ні за ції нау ко вих дослі джень і пред став ни ків уні вер си-
те тів, Між уні вер си тетсь кий кар діо ло гіч ний інсти тут, фінан сова діяль-
ність якого забез пе чу ється ака де мією, Нідер ла ндсь ким фон дом серця, 
Нідер ла ндсь кою орга ні за цією нау ко вих дослі джень, Фон дом тех ніч них 
дослі джень, Мініс терст вом еко но міки, а також гран тами та при ват ними 
фон дами [11].

Ха рак терна риса ниніш ніх пріо ри тет них напря мів діяль ності 
євро пейсь ких ака де мій наук – під го товка нау ко вої еліти, насам пе ред 
за новіт німи нау ко вими напря мами, зміц нення зв’яз ків науки та освіти, 
поси лення ролі ака де мій у спе ці аль ній освіті. Кон к ретні вияви такої 
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діяль ності поля га ють у ство ренні спіль них із закла дами освіти 
нау ково-нав чаль них струк тур (інсти ту тів, центрів, кафедр, лабо ра то рій, 
ком плек сів, від ді лень тощо). Так, завдяки спів праці Коро лівсь кої ака де мії 
наук, сло вес ності і мис тецтв Бель гії та Бель гійсь кої Коро лівсь кої ака де мії 
фран цу зь кої мови і літе ра тури ство рено «Коледж Бель гі я», голо вний 
напрям діяль ності якого поля гає у про ве денні семі на рів-прак ти ку мів 
для нау ко вців та док то ран тів Бель гії. Коледж Alumni ство рено з метою 
зміц нення зв’яз ків між ака де мі ями наук Бель гії та моло дими нау ко вцями, 
яким над ана мож ли вість брати участь у спіль них захо дах ака де мій наук 
та корис ту ва тися їхніми чис лен ними інфор ма цій ними ресур сами.

Значна кіль кість про від них уче них ака де мій без по се ре д ньо пра цю ють 
у вищих навчаль них закла дах, є керів ни ками нау ко вих про ек тів моло дих 
дослід ни ків. Бага то пла нова спів праця ака де мій з вищою шко лою вті лю-
ється в укла данні навчаль них про грам, під руч ни ків та посіб ни ків, про ве-
ден ням спіль них нау ко вих дослі джень, вико рис тання сучас ного облад-
нання тощо.

Гло баль ним питан ням сучас ної науки є ста ріння нау ко вих кад рів, 
про блеми соці аль ного ста тусу моло дого нау ко вця, пре стижу нау ко вої 
праці стали акту аль ними не лише для ака де міч ної науки пост ра-
дянсь кого прос тору, а й про від них євро пейсь ких країн. Подо лання цієї 
про блеми перед ба чає ком плекс ний під хід, пов’я за ний з моти ва цією молоді 
до нау ко вої праці, впро ва джен ням мораль них та еко но міч них сти му лів через 
сти пен дії, гранти, пре мії та наго роди, онов лення інфра струк тури, що, у свою 
чергу, заохо чу ва тиме моло дих нау ко вців пра цю вати за «про рив ни ми» напря-
мами нау ко вих дослі джень. Вирі шення про блеми немож ливе без спів праці 
з цього погляду з орга нами дер жав ної та міс це вої влади, вищими та серед-
німи навчаль ними закла дами, пред став ни ками про мис ло вих під приємств 
та біз нес-ст рук тур. Пока зо вим є досвід заохо чення до нау ко вої діяль ності 
моло дих дослід ни ків в Есто нії, де вве дено сис тему пост док торсь ких 
пози цій; молоді вчені, які займа ють такі ставки, отри му ють заро бітну 
плату не з бюджету інсти туту, а через гранти, що над аються уста но вою, яка 
їх запро сила. При цьому існує гаран то вана міні мальна норма оплати праці 
моло дих спе ці а ліс тів. Вва жа ється, що за декілька років моло дий уче ний 
має стати само стій ним дослід ни ком, здат ним роз роб ляти нау кові про екти 
та забез пе чу вати їх нау кове керів ництво.

За іні ці а тиви про від них євро пейсь ких ака де міч них уста нов роз по чався 
про цес ство рення «моло дих ака де мій наук», який дедалі більше набу ває 
гло баль ного харак теру. Молоді дослід ники при вер та ють увагу авто ри-
тет них ака де міч них уста нов, насам пе ред, неза ан га жо ва ним погля дом 
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до вирі шення тих чи інших завдань, готов ністю та вмін ням гене ру вати 
нові під ходи до їх вирі шення. «Молоді ака де мії» покли кані роз ши рити 
нау кові мож ли вості моло дих уче них. Діяль ність таких об’єд нань спря мо-
ву ється, насам пе ред, на між дис цип лі нарні дослі дження, залу чення 
моло дих фахів ців, які пред став ля ти муть широке коло нау ко вих дис цип-
лін, а також про мис ло вий сек тор. Перед ба чено про ве дення семі на рів, 
дис ку сій та інших захо дів за акту аль ними напря мами нау ко вого знання. 
Сьо го дні «молоді ака де мії» ство рені без по се ре д ньо за участі Нідер ла-
ндсь кої Коро лівсь кої ака де мії наук і мис тецтв, Бер лін-Бран ден бу р зь кої 
ака де мії наук і Наці о наль ної ака де мії наук Німеч чини, Коро лівсь кої 
шведсь кої ака де мії наук, Един бур зь кого Коро лівсь кого това риства. 
Й. Палін каш, пре зи дент Угорсь кої ака де мії наук, закли кає усві до мити, 
що молода тала но вита молодь є най біль шою цін ністю в без пе рерв ному 
функ ці о ну ванні сус піль ства, основа наці о наль ної кон ку рен то сп ро мож-
ності в гло ба лі зо ва ному світі [12, p. 122]. Для Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни робота з молоддю також зали ша ється одним із пріо ри те тів 
її діяль ності. Кад рова полі тика ака де мії в цьому напрямі про во диться 
через діяль ність Комі сії по роботі з молоддю НАН Укра їни, ство ре ної 
1999 р. Комі сія роз роб ляє і реа лі зує заходи орга ні за цій ного, пра во вого 
та еко но міч ного харак теру, спря мо вані на вирі шення про блеми попов-
нення ака де мії моло дими спів ро біт ни ками, ство рення умов для роз витку 
їх твор чого потен ці алу та запо бі гання від пливу тала но ви тої молоді; 
коор ди нує зусилля заці кав ле них нау ко вих уста нов, орга ні за цій і під при-
ємств, від омих уче них і педа го гів щодо вирі шення питань залу чення, 
під го товки й закріп лення тала но ви тої молоді в нау ко вій галузі. З 2001 р. 
НАН Укра їни про во дить щорічні кон курси на здо буття гран тів НАН 
Укра їни для реа лі за ції про ек тів нау ково-дос лід них робіт моло дих уче них 
[13, с. 591]. З 2004 р. на засі дан нях Пре зи дії НАН Укра їни заслу хо ву-
ються нау кові повід ом лення моло дих уче них. Сут тєва увага при ді ля ється 
і роботі з тала но ви тою шкіль ною молоддю, зок рема через діяль ність 
Малої ака де мії наук Укра їни (МАН), до складу пре зи дії якої вхо дять 
про відні вчені НАН Укра їни, які без по се ре д ньо орга ні зо ву ють нау ково-
дос лідну роботу орга ні за ції. Ціка вим вида ється і напра цю вання НАН 
Біло русі у фор му ванні май бут ніх нау ко вців зі шкіль ного віку. За іні ці а тиви 
Центру сту де нтсь ких нау ко вих іні ці а тив при Раді моло дих вче них Наці о-
наль ної ака де мії наук Біло русі, щоліта орга ні зо ву ється Рес пуб лі канська 
літня освітня школа для молоді, що навча є ться. Кожен з учас ни ків оби рає 
нау ко вий напрям дослі дження та готує спільно з іншими учас ни ками 
свого напряму нау ко вий про ект, який в остан ній день роботи школи 
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захи ща ється на кон фе рен ції. На кож ний про ект готу ється муль ти ме дійна 
пре зен та ція та стен дова допо відь. У про грамі школи – освітні семі нари-
лек ції, робота в гру пах за нау ко вими напря мами та під го товка нау ко вої 
роботи [14].

Ак ту аль ним є завдання ака де міч ної науки в забез пе ченні пози тив них 
зру шень в орга ні за ції та здійс ненні нау ко вого пошуку в най важ ли-
ві ших пріо ри тет них нау ко вих напря мах. Знач ною мірою цьому сприяє 
само вряд ний або неза леж ний ста тус ака де мій, який дає змогу само стійно 
визна чати тема тику нау ко вих дослі джень, роз по ді ляти фінан сові над хо-
дження, орга ні зо ву вати внут рі шню струк туру, здійс ню вати між на родну 
спів працю в різ но ма ніт них фор мах. Збе ре ження зазна че них фун да мен-
таль них при нци пів і струк тури про тя гом сто літь, ста тусу авто ри тет ної 
нау ко вої уста нови, який здо бу вався про тя гом три ва лого часу і під тве р-
джу вався без по се ре д ньо резуль та тами нау ко вих дослі джень, поєд нання 
здо бут ків попе ре дніх поко лінь і твор чого під ходу у вирі шенні про блем, 
дає мож ли вість сьо го дні ака де міч ній спіль ноті зна хо дити від по відні 
важелі реа гу вання на сучасні запити соці аль ного, еко но міч ного, нау ко-
вого та куль тур ного розвитку.

Під тримка діяль ності ака де мій наук вищими орга нами влади та управ-
ління або коро лівсь кою вла дою поля гає у визнанні ака де мій вищими 
дер жав ними нау ко вими уста но вами, що орга ні зо ву ють, здійс ню ють 
та всі ляко під три му ють фун да мен тальні та при кладні дослі дження 
з най важ ли ві ших про блем при род ни чих, тех ніч них та соці о гу ма ні тар них 
наук, а також у над анні ака де міям ста тусу наці о наль них або коро лівсь ких 
уста нов, виді ленні фінан со вих асиг ну вань для про ве дення нау ко вої діяль-
ності, при сво єн ням наго род, від знак та почес них звань чле нам ака де мій 
наук. Над ання ака де міям ста тусу наці о наль ної або коро лівсь кої уста нови 
також свід чить про висо кий авто ри тет ака де мій, визнання їх знач ного 
внеску в роз ви ток науки. Істо рія функ ці о ну вання ака де міч них уста нов 
демон струє, що ака де мії постійно пере бу вали під про тек цією пред став-
ни ків коро лівсь ких родин, пре зи ден тів країн, дер жав них дія чів. Така 
тен ден ція збе рі га ється і донині, що гово рить про роз уміння важ ли вої ролі 
науки в сучас ному світі. Пока зово, що пред став ники коро лівсь ких родин 
не лише опі ку ються діяль ністю ака де мій, але й беруть без по се редню 
участь у її роботі. Актив ною з цього погляду є пози ція Його Велич ності 
Короля Шве ції Гус та ва XVI, який очо лює Коро лівську тех но ло гічну 
місію Шведсь кої ака де мії інже нер них наук, здійс нює щорічні подо рожі 
Шве цією та кра ї нами зару біжжя, під три му ючи біз нес і про мис ло вість, 
сприяє про ве денню нау ко вих дослі джень у перс пек тив них галу зях науки. 
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В одному з параг ра фів ст. 62 Кон сти ту ції Іспа нії закріп лена норма про 
вищу опіку короля ака де міч ними уста но вам. За без по се ре д ньої участі 
Її Висо ко сті Інфанти Мар га рити до 2014 р. Іспанська Коро лівська наці о-
нальна ака де мія меди цини пла нує орга ні зу вати музей меди цини, який 
від обра жа тиме най кращі здо бутки іспансь кої меди цини та спри я тиме 
поши ренню медич них знань.

Роз ви ток сучас ної науки харак те ри зу ється дина міз мом, появою нових 
ком плекс них нау ко вих напря мів, що без по се ре д ньо зачі пає широке 
коло дис цип лін та нау ково-дос лідні уста нови. Саме в пло щині діяль-
ності ака де міч ної науки пере бу ває швид кий роз ви ток таких напря мів, 
як нано ін же не рія, нано е лект ро ніка, нано хі мія, нано ме ди цина, нано бі о-
ло гія, наноп ри лади і наноп ри па рати. Прак тичні роз робки в цих галу зях 
засто со ву ються у досить широ кій сфері – елект ро ніці, інфор ма цій них 
тех но ло гіях, меди цині, фар ма ко ло гії, фар ма ції, сільсь кому гос по дарстві, 
авіа ції, кос мо нав тиці, війсь ко вій справі, медич них тех но ло гіях, моле ку-
ляр ній біо ло гії, еко ло гіч ному моні то рингу тощо [15]. Про відні дер жави 
світу постійно збіль шу ють кіль кість інвес ти цій у зазна чені сфери, 
оскільки мож ли вості засто су вання нано тех но ло гій по-суті є без меж ними. 
Інно ва ційні роз робки здійс ню ються як ака де міч ними нау ково-
дос лід ними уста но вами, так і уні вер си тетсь кими нау ко вими центрами, 
лабо ра то рі ями, ком плек сами, де без по се ре д ньо пра цю ють про відні вчені 
академій.

Пріо ри тетне зна чення в сучас ному світі мають дослі дження у галузі 
нау ко вої інфор ма ції, яка набу ває дедалі біль шого зна чення в умо вах 
фор му вання сус піль ства знань. Засто су вання інфор ма цій них тех но ло гій 
від кри ває широкі перс пек тиви в бага тьох галу зях науки. Ака де мії наук 
широко впро ва джу ють новітні інте лек ту альні тех но ло гії для забез пе-
чення потреб еко но міки, науки, куль тури, освіти. Ака де мії беруть участь 
у фор му ванні віт чиз ня них та між на род них нау ко вих та освіт ніх елект-
ро нних інфор ма цій них ресур сів. Знач ною є роль у цьому про цесі ака де-
міч них нау ково-ін фор ма цій них ком плек сів – біб лі о тек, які вико ну ють 
функ ції, пов’я зані з інфор ма цій ним забез пе чен ням, є інтег ра то рами 
нау ково-ін фор ма цій них ресур сів. Керів ники ака де міч них об’єд нань 
наго ло шу ють на важ ли вості широ кого вико рис тання інфор ма цій них 
тех но ло гій у нау ко вій роботі. Так, за висло вом дирек тора Коро лівської 
ака де мії Іспа нії, основ ним завдан ням якої є збе ре ження чис тоти 
кла сич ної іспансь кої мови, визна чення кри те ріїв щодо змін у мов ній 
сфері, під тримці зв’яз ків з іспано-аме ри кансь кими мов ними ака де мі ями 
та Ака де мією Філіп пін, а також упо ряд ку вання слов ни ків, елект ро нні 

15

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



дже рела інформа ції пере бу ва ють у роз по ря дженні знач ної кіль кості 
корис ту ва чів, саме тому Інтер нет стане єди ною плат фор мою, де буде 
доступ ним «Істо рич ний слов ник», а пор тал ака де мії стане міс цем зустрічі 
всіх, хто бажає отри мати кон суль та цію, від по віді на питання та дослі-
джу вати іспанську мову [16]. Пере ваги засто су вання інфор ма цій них 
тех но ло гій про відні євро пейські ака де мії вико рис то ву ють як з метою 
по пуля ри за ції влас ної діяль ності, так і нау ко вого знання зага лом. Так, 
Інсти ту том Фран ції ство рено та успішно функ ці о нує «А ка де мічне радіо», 
через яке за допо мо гою Інтер нету широ кому загалу про по ну ється понад 
2000 про грам і пере дач з питань науки, мис тецтва, літе ра тури, істо рії, 
філо со фії, релі гії, права, еко но міки та ін. [17]. Широ ко масш табну роботу 
про во дить Коро лівська ірла ндська ака де мія з вті лення про екту «Ірла ндська 
істо рія онлайн», який є вели кою елект ро нною анто ло гією праць з істо рії 
Ірлан дії від дав нини до сучас ності. Зібрані мате рі али є своє рід ним доро го-
вка зом істо ри кам і міс тять елект ро нні копії моно гра фій, окре мих видань, 
збір ни ків нау ко вих праць, мате рі а лів кон фе рен цій, статті з віт чиз ня них 
і закор дон них пері одич них видань; досить повною є колек ція виб ра них 
праць з елект ро нних жур на лів Вели кої Бри та нії та Ірлан дії [18].

Окре мий пріо ри тет ний напрям діяль ності ака де мій пов’я за ний 
із захо дами по пуля ри за ції нау ко вого знання, про ве дення діа логу 
із сус піль ст вом щодо ролі й місця науки в сучас ному світі, роз криття 
кон к рет них пере ваг отри ма них резуль та тів нау ко вої діяль ності, які зна хо-
дять засто су вання в меди цині, про мис ло вості, вироб ництві про дук тів 
хар чу вання тощо. У цьому кон тексті ака де мічні спіль ноти про дов жу ють 
пошук ефек тив них форм спіл ку вання нау ко вців із широ кою гро мадсь-
кістю. Значна час тина захо дів з по пуля ри за ції нау ко вого знання від бу ва-
ється за участі Євро пейсь кої асо ці а ції орга ні за то рів нау ко вих захо дів, яка 
діє за під тримки Євро ко мі сії і об’єд нує сьо го дні 68 організацій із 33 країн 
Європи. Ака де мії є орга ні за то ром ряду захо дів з по пуля ри за ції нау ко вого 
знання. Польська ака де мія наук є орга ні за то ром «нау ко вих кав’я рень» – 
серій нау ково-по пуляр них дис ку сії, від кри тих для всіх бажа ю чих. Значна 
кіль кість ака де міч них уста нов бере участь в орга ні за ції у своїх кра ї нах 
«Ночей уче них» – серії захо дів, пред став ле ної нау ко вими теат рами 
та кафе, пре зен та ці ями, навчаль ними майс тер нями, семі на рами та ін. 
Від 1988 р. Іспанська Коро лівська ака де мія точ них, фізич них і при род-
ни чих наук реа лі зує «Прог рами з роз витку і по пуля ри за ції нау ково-
тех ніч них досяг нень», у рам ках якої про во дить у вищих навчаль них 
закла дах, музеях, куль тур них уста но вах лек ції та кон фе рен ції. Крізь 
при зму таких захо дів роз кри ва ється зна чення й досяг нення точ них 
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наук (мате ма тики, фізики, хімії, аст ро но мії, біо ло гії, гео ло гії та еко ло гії) 
у житті сучас ного сус піль ства [19].

Те ри то рі альне роз мі щення нау ко вого потен ці алу має велике зна чення 
при вирі шенні акту аль них завдань регі о нів тієї чи іншої кра їни. У цьому 
кон тексті, ака де мії праг нуть до утво рення регі о наль них центрів, від ді лень 
або інших тери то рі аль них ака де міч них об’єд нань, які мають коор ди на-
ційну функ цію, роз роб ля ючи про блеми від по від них регі о нів, залу ча ють 
до своєї діяль ності широке коло фахів ців, пред став ни ків про мис ло вості 
та біз несу. Про сте жу ється також тен ден ція обрання до чле нів ака де мій 
уче них з різ них регі о нів кра їни. Такий під хід дає змогу залу чати фахів ців 
як до вирі шення кон к рет них регі о наль них про блем, так і реа лі зо-
ву вати масш табні про екти із залу чен ням про від них нау ко вців регі о нів. 
Коро лівська шведська ака де мія інже нер них наук має регі о нальні від ді-
лення в різ них час ти нах Шве ції. При ака де мії функ ці о ну ють Схід ний 
управ лінсь кий комі тет та Захід ний управ лінсь кий комі тет, до складу 
яких вхо дять члени ака де мії, які про жи ва ють і пра цю ють від по відно 
на заході та сході Шве ції. Основ ною фор мою роботи комі те тів є орга ні-
за ція семі на рів з акту аль них питань науки, пре зен та ції, від ві ду вання 
під при ємств та ком па ній, ство рення робо чих груп з роз робки кон к-
рет ного нау ко вого напряму тощо [20]. Актив ною є «регі о нальна діяль-
ність» Наці о наль ної ака де мії тех но ло гій Фран ції. Щорічно в регі о нах 
Фран ції про хо дить пле нарна сесія ака де мії. Регі о наль ний напрям роботи 
реа лі зу ється ака де мі ями наук також через семі нари та колок ві уми, які 
є акту аль ними для регі о нів (тех но ло гії або про екти, у роз робці яких вони 
беруть участь).

Остан німи деся ти річ чями напрями між на род ної діяль ності ака де мій 
наук харак те ри зу ються пошу ком нових форм спів праці; насам пе ред, 
нау кова діяль ність стає дедалі від кри ті шою – ство рю ються між на родні 
інсти тути, центри та лабо ра то рії, від бу ва ється інфор ма цій ний обмін, 
здійс ню ються спільні дослі дження шля хом укла дання дво сто рон ніх 
угод, мемо ран ду мів, реа лі зу ються спільні нау ково-тех нічні про екти, 
про во дяться між на родні семі нари, кон фе рен ції, сим по зі уми. Резуль тати 
між на род ної нау ко вої спів праці від обра жа ються також у спіль них 
нау ко вих та нау ково-по пуляр них видан нях. Участь широ кого кола 
фахів ців з декіль кох країн у спіль них нау ково-дос лід них про ек тах 
дає мож ли вість сис темно пра цю вати над вирі шен ням най склад ні ших 
нау ко вих завдань. Виправ да ним є і праг нення ака де мій залу чити 
до своєї діяль ності іно зем них фахів ців як обрання їх іно зем ними або 
почес ними членами.

17

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



Не повною мірою оці нена ще роль ака де мій у збе ре женні куль тур них 
тра ди цій своїх наро дів, а також сві то вих над бань, від ро дженні або 
під тримці вузь ко спе ці а лі зо ва них напря мів дослі джень. Зок рема 
це про сте жу ється в напря мах роботи спе ці а лі зо ва них ака де мій – мов них, 
літе ра тур них, істо рич них, мис тець ких, медич них. Наве демо лише 
декілька при кла дів. Ака де мія напи сів і худо ж ньої літе ра тури Фран ції 
здійс нює керів ництво Літе ра тур ним коле джем Фран ції, шко лами архе о-
ло гів в Афі нах і Римі, Схо до знав чою шко лою, Фран цу зь ким інсти ту том 
схід ної архе о ло гії, Фран цу зь кою шко лою Єру са лиму та ін. Ака де мія 
також займа ється охо ро ною істо рич них пам’я ток на тери то рії Фран ції 
та інших країн: поря тун ком нубійсь ких хра мів поблизу Асу ана, рес тав-
ра цією пам’ят ни ків ста ро дав ніх Фів, захис том від руй на ції дав ніх 
фран цу зь ких собо рів. Ака де мії закор дон них наук Бель гії та Фран ції 
дослі джу ють різ но ма нітні аспекти роз витку афри кансь ких країн, які 
в мину лому пере бу вали в коло ні аль ній залеж ності. Коро лівська ака де мія 
писем ності, істо рії і анти чності Шве ції надає фінан сову під тримку 
про ек там істо рич ного спря му вання. Зок рема, фахівці АН вивча ють 
питання засе лення, рос лин ності та вико рис тання землі в селищі Сте нсьє 
у п ров інції Смоланд ( Пів денно-Сх і дна Шве ці я),  яке ака де мії вдалося 
при дбати в 1960 р .  завдяки при ватним над ходженням. Селище, яке 
 да тується XIX  с т. ,   дійшло в н езмінному  ви гл яді до н аших часів, і с ього дні 
під  кер ів ництвом  куратора, при зна ч еного  ака демією , тут проводиться 
г оспод а рс ька  д іяльн іс ть , яка повн істю  від творює  риси в е дення сільсь кого 
г о сподар ства минул ого, без  ви ко риста ння штучних доб рив або  ін ших 
 хімічних  ре чо вин. Акад емія в ід но в ила буді вл і,  ниву, луки та пасовиська 
як о ригін ал ь ний  зразок в икорис та ння зем ел ьних угід ь . У  2011 р . 
 К оролівс ька нац іон ал ьна академія  ме дицини Іспанії  пр езентувала 
 «Медичний с лов ник іспанської  мови», р обота над я ким т р ив ала шість 
років. Особ л ив і стю цього  сло вн ика є  вм іщ ення в  ньому т ерм інів 
та  вислові в ,  характерних  для ісп анс ької  ме дицини (середземномо-
рс ька діє та ,  оли вкова олія,  травми ,  з авдані  р ог ами б иків та ін.) . Ф ах івці 
с по д іваються, що вид ання слов ника с приятиме  закріпленню іспанської 
меди чної  мови та  зменшить викор ис та ння інозе мних слів, і  таким чином ,  
з ао хочуват им еться  р оз ви ток іспан ом овної меди чної куль тури. 

 Під патро нажем Акад емії фарм ацевтики  (І спа нія), а також а кадемій 
 фармації країн Латинсь кої Амер ики,  ре а ліз ується проект « З абуті 
 хв о роб и». Цією  н азвою  об’єд нано групу інфекційних та паразитарних 
інфекційних тропічних захворювань, що вра жа ють, зде більше най бід ніше 
насе лення у від ста лих райо нах Азії, Африки та Латинсь кої Аме рики. 
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До таких хво роб нале жать: аска ри доз, три хо це фа льоз, анки лос то мі дози, 
філя рі а този, онхо цер коз, дра кун ке лез, шис то со моз, лейш ма ніоз, хво роба 
Шагаса, людсь кий афри кансь кий три па но со моз, виразка Бурулі, лепра, 
тра хома, маля рія та ін. Зазна чені захво рю вання спри чи ню ють бли зько 
35 тис. смер тей на день. Про ект об’єд нує усіх, хто ціка виться цією 
про бле мою. Окремі дослід ники та нау кові групи отри му ють мож ли вість 
опри люд нити резуль тати своїх дослі джень. Про гра мою перед ба чено 
реа лі за ція спіль них про ек тів, обмін нау ко вцями, про ве дення спіль них 
фору мів [21].

Знач ною є роль ака де мій наук у фор му ванні морально-етич них 
чин ни ків та гума ніс тич них при нци пів у житті сучас ного сус піль ства. 
Про тя гом три ва лого часу Фран цу зька (мовна. – Г. І.) ака де мія вико нує 
місію меце нацтва, над аючи мате рі альну допо могу непов ним, бага то-
діт ним та мало за без пе че ним сім’ям (Пре мія для бага то діт них сімей).

Ви со кий нау ко вий авто ри тет ака де міч них уста нов спо ну кає меце на тів 
та про від них дія чів куль тури до пере дачі у влас ність ака де мій пам’я ток 
куль тури та мис тецтва, уні каль них руко пис них видань та книг. Так, 
у під по ряд ку ванні Хор ватсь кої ака де мії наук і мис тецтв пере бу ває 
Гале рея ста рих майст рів Й. Штроссмаєра, яка має ім’я свого заснов ника. 
Про тя гом бага тьох років єпис коп Й. Штроссмаєр зби рав твори 
мис тецтва від пері оду «і та лійсь кого при мі ти віз му» до сучас ного пері оду 
хор ватсь кого мис тецтва часу життя єпис копа. У 1868 р. він пода ру вав 
колек цію хор ватсь кому наро дові, дові ривши її збе рі гання ака де мії. 
Колек цію кар тин єпис коп роз міс тив у Палаці, збу до ва ному в стилі неоре-
не сансу в Загребі. Гале рея і Палац були від криті для від ві ду ва чів 9 лис то-
пада 1884 р. У наступні роки колек ція Гале реї збіль ши лася за раху нок 
пода рун ків від омих філант ро пів [22]. Іншим таким при кла дом може бути 
Коро лівська ака де мія обра зот вор чих мис тецтв Сан-Фер нандо (Іспа нія), 
яка поєд нує функ ції нау ко вого та осві т нього закладу. Це також дру гий 
за зна чен ням арт-центр Мад риду. Основ ний кор пус ака де мії функ ці о нує 
як музей та кар тинна гале рея. Постійна колек ція музею міс тить шедеври 
іспансь кого, іта лійсь кого та фла ма ндсь кого живо пису. Гор дістю ака де мії 
є зібрання тво рів мис тецтва ХV–XX ст., серед яких шедеври іспан ців 
Фран сіско де Сур ба рана, Есте бана Мурільйо, Хуана Ґріса, а також 
вене ці анця Джо вані Бел ліні, гол ландця Пауля Рубенса та ін. У музеї 
пред став лено 1400 тво рів живо пису, 600 скуль п тур, які демон стру ють 
ево лю цію скуль п тур ного мис тецтва від ХVІІ ст. і до сучас ності, 15 тис. 
кар тин, а також колек цію деко ра тивно-прик лад ного мис тецтва (гобе лени, 
вироби із срібла, кера міки, фар фору, годин ники, меблі, меда лі) [23].
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Ді яль ність ака де мій дедалі більше набу ває широ кого фор мату. 
Тут ми пого джу є мося із С. Кримсь ким, що «функ ції науки уні вер са лі зу-
ю ться. Вона про ни кає в усі клі тини сучас ного соці уму: від сфери вироб-
ництва та спо жи вання до легі ти мі за ції бого словсь ких дис цип лін» [24]. 
Особ ливо це про сте жу ється в широ кому спектрі діяль нос тей ака де міч них 
уста нов, реа гу ванні на акту альні соці ально зна чущі про блеми через 
екс пертні висновки, роботи про блем них комі сій, орга ні за ції між на род них 
сим по зі у мів, кон фе рен цій, круг лих сто лів, при свя че них акту аль ним 
питан ням роз витку науки, куль тури, тех но ло гій. Не зали ша ються ака де мії 
осто ронь і в питан нях утве р дження демок ра тич них при нци пів, соці аль них 
вимі рів гло ба лі за ції, зайня тості насе лення та ін. Пока зо вою з цього погляду 
є діяль ність Папсь кої ака де мії наук (Вати кан), зок рема орга ні за ція нею 
між на род них сим по зі у мів, при свя че них акту аль ним питан ням сьо го-
дення – гід ність людсь кої осо бис тості, соці альна нерів ність та при нципи 
роз по ділу загаль них благ, права та сво боди людини, віро тер пи мість та ін. 
[25]. Широ кого кола про блем з цього погляду тор ка ється і Фран цу зька 
ака де мія наук, зок рема через діяль ність окре мих комі те тів – із дво річ них 
зві тів «Наука та тех но ло гії у Фран ці ї», захисту прав людини та вче них, 
з навко ли ш нього при род ного середо вища, з кос міч них дослі джень, з істо рії 
науки та епі сте мо ло гії, з без пеки (про гно зу вання цивіль них та війсь ко вих 
загроз), енер ге тики та ін.

Праг нення ака де мій знайти нові форми та методи роботи в поси ленні 
нау ко вого забез пе чення вирі шення най більш акту аль них соці ально-
еко номіч них про блем своїх дер жав від обра жа ється і в орга ні за ції 
між на род них кон фе рен цій під егі дою авто ри тет них між ака де міч них 
об’єд нань – Союзу євро пейсь ких ака де мій наук, Між ака де міч ної групи 
з між на род них про блем, Між ака де міч ної ради Пів денно-Схід ної Європи 
та ін. Серед таких захо дів слід зга дати Між на родну кон фе рен цію 
за участі наці о наль них ака де мій наук світу «Роль наці о наль них ака де мій 
наук у ХХІ ст.», яка від бу лася в жовтні 2008 р. під егі дою Чор но горсь кої 
ака де мії наук і мис тецтв, а також Регі о наль ний семі нар «А ка де мії 
наук Централь ної та Схід ної Європи та їх роль у знан нє вому сус піль-
ст ві», що прой шов під егі дою Між ака де міч ної групи з між на род них 
про блем та НАН Біло русі [26]. Вида ється ціл ком дореч ним звер нення 
до полі тич них ліде рів із закли ком сприй няти наці о нальні нау кові ака де мії 
як скла дову вирі шення гло баль них про блем, які мають від но шення 
до всього людства. Полі тичні лідери, наці о нальні ака де мії наук і гро ма-
дянське сус піль ство мають діяти спільно. В іншому випадку, ми втра тимо 
усе. Людство зазнає втрат: не лише май бутні поко ління, а й сьо го днішні 
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[27, р. 6]. Локальні соці ально-куль турні, еко но мічні та полі тичні чин ники 
ево лю ці о ну ють у сві тові, набу ва ють гло баль ного зна чення, саме тому 
ака де мічна спіль нота наго ло шує на тому, що вирі шення локаль них 
про блем має сві тове зна чення і зачі пає всі аспекти діяль ності сучас ного 
соціуму.

Ві ко вічні тра ди ції ака де міч ної науки, поєд нання нау ко вого доробку 
та сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, опе ра тивне реа гу вання ака де-
міч них уста нов на гло бальні виклики сьо го дення дають нам під стави 
стве р джу вати, що ака де мічна наука як форма орга ні за ції нау ко вого 
знання не лише збе ре жеться, а й стрімко роз ви ва ти ме ться. Три ва тиме 
про цес збіль шення кіль кості ака де мій та появи нових ака де міч них 
уста нов, спе ці а лі за ція яких від по ві да тиме вимо гам часу. Ака де мії, які 
утво ри лися раніше, роз ши рю ва ти муть сферу своєї діяль ності через 
ство рення нових сек цій, комі сій, комі те тів і нау ково-дос лід них уста нов. 
Отже, ваго мий потен ціал ака де міч ної науки має повною мірою знайти 
засто су вання у вирі шенні завдань як локаль них потреб роз витку дер жав, 
у яких ака де мії роз мі щу ються, так і у вирі шенні про блем, які мають 
сві тове зна чення. Інфор ма ційне, інно ва ційне, знан нєве сус піль ство 
мож ливо побу ду вати лише за умови опти маль ної вза є мо дії науки, 
орга нів дер жав ної влади, пред став ни ків біз несу та про мис ло вості. 
І тут наці о нальні ака де мії отри му ють шанс якнай краще пред ста вити 
резуль тати своєї роботи, нероз ривно пов’я за ної із запи тами сучас ного 
сус піль ства.

Спи сок вико рис та них дже рел

1. Наці о нальна ака де мія наук Укра їни: про блеми роз витку 
та вхо дження в євро пейсь кій нау ко вий прос тір / за ред. О. С. Онищенка, 
Б. А. Маліць кого – К., 2007. – 680 с.

2. Наці о нальна ака де мія наук Укра їни. 1918–2008: до 90-річчя від дня 
засну вання / [го лов. ред. Б. Є. Патон]. – К. : Вид-во КММ, 2008. – 624 с.

3. Наука Укра їни у сві то вому інфор ма цій ному прос торі / [го лов. 
ред. Я. С. Яцків]. – К., 2008. – Вип. 1. – 96 с.; Наука Укра їни у сві то-
вому інфор ма цій ному прос торі / [го лов. ред. Я. С. Яцків]. – К. , 2009. – 
Вип. 2. – 96 с.; Наука Укра їни у сві то вому інфор ма цій ному прос торі 
/ [го лов. ред. Я. С. Яцків]. – К., 2010. – Вип. 3. – 84 с.; Наука Укра їни 
у сві то вому інфор ма цій ному прос торі / [го лов. ред. Я. С. Яцків]. – К., 
2011. – Вип. 4. – 180 с.; Наука Укра їни у сві то вому інфор ма цій ному 
прос торі / [го лов. ред. Я. С. Яцків]. – К., 2011. – Вип. 5. – 153 с.

21

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



4. Куль турно-ци ві лі за цій ний прос тір Європи і Укра їни: особ ли-
вості ста нов лення та сучасні тен ден ції роз витку / [го лов. ред. А. І. Куд-
ряченко]. – К. : Уні вер си тет «Укра ї на», 2010. – С. 8.

5. Патон Б. Є. Про основні під сумки діяль ності у 2009 році 
та перс пек тиви роз витку Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни / Б. Патон // 
Віс н. Нац. ака д. наук Укра їни. – 2010. – № 7. – С. 18.

6. The Royal Swedish academy of sciences: promotes the sciences 
and strengthens their infl uence in society [Electronic recource]. – Mode 
of access: http://kva.se/Documents/Om_akademien/Broschyrer/akademi-
broschyr_2010_en.pdf. – Title from the screen.

7. Єго ров І. Ю. «Захід на» модель орга ні за ції фун да мен таль них дослі-
джень: сучас ний досвід окре мих країн / І. Ю. Єго ров // Наці о нальна 
ака де мія наук Укра їни: про блеми роз витку та вхо дження в євро пейсь кий 
нау ко вий прос тір. – К., 2007. – С. 44.

8. Про ака де мічну орга ні за цію нау ко вої діяль ності в Укра їні в кон тексті 
сві то вих тен ден цій орга ні за ції науки (ана лі тична запис ка) [Елект ро нний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.nas.gov.ua/Chronicle/Publishers/nov/
press/Documents/Academichna%20 organizatsiya%20 naukovoi%20 diyal-
nosti.pdf. – Назва з екрана.

9. Chacуn afi rma que el nuevo Museo del Ejйrcito serб una referencia por 
su rigor histуrico [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.rah.
es/pdf/visitaRAH%2008–06–2010.pdf. – Назва з екрана.

10. Une institution [Electronic recource]. – Mode of access: http://www.
institut-de-france.fr/rubrique_l_institut_de_france-rencontre_annuelle_de_l_
association_francaise_pour_la_protection_des_archives_privees_afpap.
html?arbo=51&page=184. – Title from the screen.

11. 1909–The Academy welcomes its fi rst research institute [Electronic 
recource]. – Mode of access: http://www.knaw.nl/Pages/DEF/26/128.
bGFuZz1 FTkc.html. – Title from the screen.

12. The International Conference «Role of National science Academies 
in the XXI Century» / Momir Djrović [ed.]. – Podgorica, 2009. – Р. 122.

13. Наці о нальна ака де мія наук Укра їни. 1918–2008: до 90-річчя від дня 
засну вання / голов. ред. Б. Є. Патон. – К. : Вид-во КММ, 2008. – С. 591.

14. Лет няя обра зо ва тель ная школа для уча щейся моло дежи «Основы 
орга ни за ции и про ве де ния нау ч ных исс ле до ва ний» [Элект рон ный 
ресурс]. – Режим доступа: http://science-school.info. – Загл. с экрана.

15. Патон Б. Нано на ука і нано тех но ло гії: тех ніч ний, медич ний 
та соці аль ний аспекти / Б. Патон, В. Москаленко, І. Чекман, Б. Мовчан // 
Вісн. Нац. ака д. наук Укра їни. – 2009. – № 6. – С. 18–26.

22

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



16. Новый сло варь испанс кого [Элект рон ный ресурс]. – Режим доступа: 
http://lengva.ru/news/novyj-slovar-ispanskogo. – Загл. с экрана.

17. Canal Academie [Electronic recource]. – Mode of access: http://www.
canalacademie.com/sommaire.html. – Title from the screen.

18. IHO Scope and Aims [Electronic recource]. – Mode of access: http://
www.irishhistoryonline.ie/scopes.php. – Title from the screen.

19. Introduction [Electronic recource]. – Mode of access: http://www.rac.
es/6/6_1.php. – Title from the screen.

20. IVA South and IVA West [Electronic recource]. – Mode of access: http://
www.iva.se/en/Organisation/Executive-Committee-of-the-Academy. – Title 
from the screen.

21. The project [Electronic recource]. – Mode of access: http://www.enfer-
medadesolvidadas.com/english.html. – Title from the screen.

22. The Strossmayer Gallery of Old Masters [Electronic recource]. – Mode 
of access: http://info.hazu.hr/the_strossmayer_gallery_of_old_masters. – Title 
from the screen.

23. Historia de la Colecciуn [Electronic recource]. – Mode of access: http://
rabasf.insde.es. – Title from the screen.

24. Кримсь кий С. Наука як фено мен циві лі за ції [Елект ро нний ресурс] 
/ С. Кримський // Вісн. Нац. ака д. наук Укра їни. – 2003. – № 3. – Режим 
доступу: http://nbuv.gov.ua/portal/All/herald/2003–03/3.htm. – Назва з екрана.

25. Universal Rights in a World of Diversity. The Case of Religious 
Freedom [Electronic recource]. – Mode of access: http://www.vatican.va/
roman_curia/pontifi cal_academies/acdscien/2011/passbooklet26.pdf. – Title 
from the screen.

26. Regional Workshop on Science Academies in the Central and Eastern 
Europe and their role in knowledge-based Society (Minsk, Belarus 11–12 June, 
2012) Agenda, Abstracts and participants. – 45 p.

27. The International Conference «Role of National science Academies 
in the XXI Century» /  Mo mir D j rović  [e d .]. – Podgori ca ,  2 009 . – Р .   6. 

23

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 


